

# 武汉景观设计考察报告

篇一：赴成都武汉深圳天津考察报告

赴成都武汉深圳天津考察报告

南岗区园林局谭晓彬

10月21日，在丁坚区长、万艳红副书记、张振国副区长的带领下，我荣幸的跟随区政府组成的19人城建考察组，历时8天对成都青羊区、武汉武昌区、深圳宝安区、天津和平区的城市规划、城市建设、城市管理、城市绿化等工作进行了现场考察，开阔了视野，增长了见识，深受启发，受益匪浅，感受颇多，不虚此行。现将有关园林方面考察情况报告如下：

## 一、四个地区的基本情况

青羊区位于成都市区的中西部位，面积66平方公里，辖14个街道办事处，户籍总人口53.7万人，财政收入22亿元。青羊区城市园林管理局是青羊区城市管理局下设的二

级局。武昌区是全省的政治、文化、信息中心。全区总面积 82 平方公里，辖区 14 个街道办事处，常住人口 109 万。武昌区建成区现有绿地总面积 1390 万平方米，绿化覆盖面积 1586 万平方米，其中：区局管理 175 万平方米绿地和 6 个公园一个广场，。区园林局为区政府直属全额拨款事业单位，下设 10 个单位，（6 个公园管理所、一个广场管理所、2 个绿化队一个 150 人另一队 5 人，单设园林执法中队 15 人）区里管人头费， 1

建设项目市区 2:8 配比，大项目市里直接管理，抚育经费打包拨付(含人头费)09 年给予 2000 万，新增绿地每平方米给予 10 元抚育经费。近几年在实施旧城改造和加快中心城区发展进程中，大力发展园林绿化，投入大量资金建绿。20XX~008 年，累计投入绿化建设资金 6.97 亿元（其中市、区财政投入

2.47 亿元，辖区单位投入 4.5 亿元，积极推进城区绿化建设。

天津和平区，辖区面积 9.98 平方公里，和平区常住人口 35 万人。6 个街道办事处，区级财政收入 24.3 亿元，主管园林部门和平区市政园林管理局，下设绿化管理所，和平区约 83 万平方米的绿地，绿化建设理念西方树林草地与中国古典盆景艺术相结合的思路，建设项目市区 6:4 配比。抚育管理纳入区级财政预算由绿化管理所实施，养护费用由区

财政按每年 7 元/平方米拨付,09 年给予养护费用 600 万元。

深圳宝安区，全区面积 733 平方公里，是深圳的工业基地和西部中心。20XX年，全区各项税收总额为 356 亿元。区级财政收入 120 亿元。园林由区城市管理局市政园林科实施管理，园林的规划、建设、抚育管理全部实行市场化运作，公开招投标。基本理念是养事不养人。

我们所考察的这四个地方我个人感觉都是，风景秀丽美如画，都有深厚的文化底蕴，植被丰富，树木茂密，景观宜人，到处郁郁葱葱、生机勃勃，其城市绿化美化力度大，绿化层次分明，绿量大，绿地档次高，手笔大气，且绿化管理

2  
精细，管理经验先进。

## 二、我区在城市绿化工作存在的差距和不足

在考察中，通过认真地看、认真的听、认真的思考，我认为我区在园林的规划、建设、管理等方面与各考察城市比较，存在以下差距及薄弱环节。1、我区园林绿化规划滞后与区域发展不同步，区域发展以牺牲生态环境为代价。近年来大规模的城市改造工程，南岗区作为中心城区，道路升级改造工程项目多，特别是拓宽改造的道路，迫使多年生长的成年树木被大量迁移，行道树破坏严重、绿地预留面积比例不足，有些拓宽改造的道路人行道过于狭窄不能补植行道树，有些道路在改造过程中即使预留了行道树坑由于导制的行

道基础透水性极差，补植的行道树成活率很低，因此造成了中心城区的园林绿化面积逐年减少。20XX年在南岗区城市建设发展中迁移和砍伐的树木达 9611 株，被占用的绿地达 31852 平方米。今年到现在在城市建设发展中又迁移和砍伐的树木达 21000 多棵，被占用的绿地达 5 万多平方米。

2、园林绿化建设水平低，园林艺术水准不高，缺少园林精品，绿地类型欠丰富，特色不明显，美感不强，文化内涵平淡，缺少有特色、可作为标志性的园林精品。原因：园林施工队伍如雨后春笋，不断增加，但技术水平参差不齐，导致鱼目混珠。在招投标过程中低价取胜，造成不正当竞争，

3

施工质量低下，形成恶性循环。近几年参与我区绿化建设的施工队伍就达 50 多家。施工队伍中专业技术人材匮乏，施工队伍素质低，不严格按园林绿化标准施工，一过三年养护期就接近枯萎状态。因而有人讽刺的说我们园林部门是年年种，年年死，年年伐。由于园林绿化建设水平低，抚育管理水平低，造成植物成活率很低。

3、园林的抚育管理粗放，忽视了“三分建，七分管”的园林绿化建设原则，重建设轻管理。侵占绿地、毁坏园林绿化设施、随意践踏绿地的不良行为仍时有发生。目前市里按平均每平方米/每年/3.12 元下拨园林抚育管理费用，抚育费用低。因此，很难按划分的等级标准进行养护，抚育管理

水平十分粗放，达不到养护的目的，致使树木成活率低下。

4、没有很好的动员社会力量参与我区园林绿化建设与管理工作，市民的园林绿化保护意识和参与意识有待于进一步加强。武昌区在创建国家生态园林城市过程中（20XX~008年），动员辖区单位投入4.5亿元，推进城区绿化建设并号召驻区单位及居民认养绿地和树木的做法很值得我们借鉴。

5、园林绿化建设、养护资金投入不足。根据我区现有的财政状况，近几年区里在园林景观建设及街路彩化方面已给与很多投入已属不易，但与中心城区需要建设高标准园林实际需要相比仍有很大缺口。资金不足已成为制约园林绿化建设的主要因素。

#### 4

### 三、体会与建议

通过8天的实地考察，结合我区的实际情况，我认为我区园林绿化建设应本着人民城市人民建，动员全区各方面力量共同办绿化的原则，才能使南岗区在全市率先实现园林示范区。

1、加强和完善我区绿化建设的总体规划。结合我区区位特点，因地制宜，聘请专家学者帮助我们制定园林绿化建设的长远发展规划，打造就我区园林造景的自然优势。我区园林绿化建设要围绕省委、省政府、省人大为中心，以马家河两岸为重点，建设特色景观街路及河岸。在特色上做文章，

在功能上下功夫，做到以景生情，以景寓意，使人们在寻求与自然环境的接触中得到清新愉悦的效果。根据适地适树的原则，统筹规划，精心实施，修一路、绿一线，建一片、绿一片，逐步将我区建成人居和谐的生态型园林城市。

2、南岗区的城市建设、道路拓宽改造规划，首先，要充分考虑园林规划设计，留出绿化基础设施用地，避免栽了砍、砍了栽而造成人力、物力、财力的浪费。其次，在区域规划发展方面也要预留园林绿化发展空间，为尽快实现园林示范区打好基础。

3、注重乡土树种的应用，慎重引进外来树种。植物的健康生长对于我们美化环境，改善环境是非常重要的，乡土树种经过长期实践证明能在本地区健康生长，其特点是抗性强，管5

篇二：景观设计调研报告

1234567890098765432112345678

姓名：豆建坤专业班级：05级艺术设计一班学号：

05020XX11116

外环境设计调研报告

-----参观武汉市大东门长春观公园

长春观基本情况（背景）

长春观位于武昌大东门东北角双峰山南坡，黄鹤山(蛇山)中部，是我国道教著名十方丛林之一，为历代道教活动

场所。称“江南一大福地”。观内崇奉道教全真派，以其创始人重阳祖师门人邱处机道号“长春子”命名。

该观始建于元代，为邱处机门徒所建，以纪念道教全真派北七真之一，龙门宗的创始人丘处机(公元1148年-1227，字通密，号长春子)在元军南下时“一言止杀”济世救民之功德。始称“长春观”。

长春观历史悠久，道学渊源，被武汉市列为一级文物保护单位。不仅是一座道教修身养性、礼神朝真的宗教活动场所，也是处风景清幽、建筑典雅的游览胜地。其历史悠久，风景清幽，山势峻美，福地洞天，就连远在江西的庐山历史上也设有长春观的下院。

相传古代，此地为湖汊，因多松树而称之为“松岛”。楚地崇巫，甚有影响。故秦汉以后，此地有“先农坛”、“神祇坛”、“太极宫”之称，即王侯祭祀天地、祖先之地。据传道教始祖老子曾应弟子之邀赴庐阜“会五老”，到了江南鄂州即西转而到湖港之乡、双峰山麓的长松岛。人们为了纪念他，附会说此松岛为长松岛，建老子宫以示纪念。南宋的朱熹在他的《鄂州社稷坛记》中真实地记载了这块风水宝地：“城东黄鹤山，废营地一区。东西十丈，南北倍差，按政和五礼画为四坛”。

元初时，全真龙门派创始人丘处机，号长春子，创道教十方丛林制度多次受元太祖成吉思汗的封赏，掌管天下道教。

于是丘处机便派弟子至荆湖之地的武汉创办道教丛林，弟子为纪其事，在松岛修建长春观，祭奉长春真人。每年农历正月十九为长春真人圣诞，长春观要举行隆重盛大的丘祖会，武汉民俗称之为“迎春会”，也称“燕九节”。《桃花扇》的作者孔尚任为此作有《燕九竹枝词》：“才是星桥又步云，真仙不遇心如结”，描绘了这一盛会。明时楚昭王朱楨过生日，至黄鹤山的长春观为其父朱元璋祈寿降香，取“长春观”长春二字改此山为长春山。清诗人王柏心在《过长春观鹿频炼师气诗》中道：“山川俯迎劫灰余，杰观盍开阆苑居；紫府琼台仍缥缈，亡都金阙故清虚”。乃言长春观几经战火，几经修复，历史沧桑。

长春观在三国时是一片茂密的竹林，被称为“紫竹岭”。“二十四孝”中孟宗“哭竹生笋”的故事就发生在长春观旁的螃蟹甲。长春观东院有孟宗祠是纪念此事的。志书中还言：“时有黄鹤飞腾于紫竹间”。长春观旁的白鹤井有白鹤泉一口，是仙鹤们饮水之处。又称吕仙炼丹井，（此井在五十年代修长江大桥后被封口，但仍存）长春观处武昌要冲，观宇建筑遭兵燹又屡次重建。清末太平军与清军曾三次争夺武昌城，长春观为其大帅指挥部，又因太平军信基督教，视佛、道二教为异端，逐毁长春

观、宝通寺。清王朝在湖北督办军务的钦差大臣官文的七律诗《观焚》乃是绝好之见证：



古观焚如岁月迁，问谁火里种青莲。  
春风料峭双峰树，郁气氤氲万缕烟。  
每意沧桑增阅历，欲寻洞府学神仙。  
有缘到此空休返，且上回头普渡船。

1864年，龙门第十六代宗师何合春从武当山来此发愿，并得官文及江南提督军门李世宗捐助，进行了大规模修缮，使长春观“庙貌森严，回复旧观”。

长春观在近代中国革命史上也有着光辉灿烂的一页。早年的“辛亥革命”的策划者曾以道观为掩护居此处筹划起义事宜；1926年，北伐军叶挺独立师驻扎长春观，并在三皇殿设立前线指挥部。国民革命军总政治部副主任郭沫若曾在观内暂住。邓演达在此督战，衣袖被子弹击穿，俄国翻译纪德甫殉难在观内。为此，郭沫若挥泪痛悼北伐英烈：

一弹穿头复贯胸，成仁心事底从容。

宾阳门外长春观，留待千秋史管彤。

长春观有闻名于世的“三绝”，那就是全国仅留一块的“天文图”、带有藏族风格及欧式风格的建筑、乾隆帝御赐“甘棠”石刻。全国在解放初留三块“天文图”碑，为道教天文学家所留，上刻有“谕旨”二字。一块在杭州玉皇山，一块在陕西某观，一块即在长春观。现前二块皆毁于文革，仅留长春观一块全图碑，乃为一绝，是极珍贵的天文学文物；长春观是我国道教唯一的一个带有藏族风格及欧式风格的

建筑群。原因有二，一是清末助建长春观的钦差大臣官文乃满族人，崇信藏传佛教，所用工匠受其影响，将藏族吉祥物大象及藏红花图案装饰于殿堂。二是清末长春观主持侯永德原本是左宗棠手下的一员将官，后出家为道人，主持长春观时受西方思潮影响，以欧式风格和中式风格相结合，修建了全国唯一的欧式建筑为主体的道教建筑——道藏阁，其屋檐上用水泥“堆塑”而成的传统花饰，其工艺现已失传，堪为一绝；再则是位于道藏阁前的乾隆亲书石刻“甘棠”二字，也是在道教建筑中为数不多的帝王题词，亦为一绝。

今之长春观，不仅是道教徒修身布道的著名活动场所，亦为武汉市之旅游胜地之一，被誉为闹市中的清静福地，常使人穿梭于历史与现代文明之间，感悟良多。

## 长春观公园基本情况分析

### 1. 地理环境

长春观公园坐落在蛇山脚下，紧邻武昌中南商圈，商业气氛较为浓厚。

(1) 武汉地属中原地带，位于长江中游地带，全省地势西高东低，东南部为江汉平原；全省多湖泊，有“千湖之省”的美称。长春观公园位于武汉武昌区，也就是长江以南。

(2) 长春观公园项目用地正处于蛇山山体尾部，地理

景观区位重要。紧邻武昌中南商圈，商业气氛较为浓厚。其总体地形是公园用地东临道教圣地长春观，西临著名的旅游景点黄鹤楼，通过蛇山与其相接，南临东西向的城市干道武珞路，北临京广铁路，地势较高，偏陡。城市南北向干道路中山路将用地分为东西两段，因此，长春观公园用地范围包括中山路以东地块和中山路以西地块。

(3) 公园东可隐约看到被树木遮挡的若隐若现的长春观，此时的长春观有一种神秘感，西面和黄鹤楼相连接，风景秀丽。南北方向的一条大马路中山路，横穿过公园，铁路以北，那是时尚家装一条龙服务，珞瑜路以南，又是别具一番风格，以武昌火车站为中心，向四周散射出各种商业活动，住宿，购物，汽车站，地铁站等等。公园沿珞瑜路向西，距离长江很近，是一个很受欢迎的旅游胜地。

#### 地理作用分析：

该地段处于武汉市的中心地段，城市中心，是武汉市标志性地段，。长春观公园一方面从城市尺度角度分发，实现宏伟、庄严的城市标志空间所应有的尺度、气氛；另一方面从人本主义出发，体现对人的尊重，具体而言要从个体的人的需要角度出发，支持宜人尺度创造及多元化活动的产生，突出其公共性和地方特色的一面。

## 2. 气候环境

属亚热带季风气候，年平均气温在 15° c 左右，年均降

水量在 800 毫米至 1600 毫米之间。全省大部分地区四季分明，夏炎冬寒

### 3. 水环境

有山而无水，进行设计，如果有水体的设计，首先就是引水问题，从哪里引，用什么方式。

### 4. 生态环境

主要以静态植被和绿化为主

公园绿地率非常之高，这里培育的有雪松、樟树、竹子、桂花、栾树，八角金盘、枫树、构树等树木有百多种。还有花卉多种，使园内绿树成荫，空气清爽。

### 5. 公园构造和人文环境

长春观公园景观功能分为两部分，东区和西区。

长春观保留了中国传统园林风格及历史建筑；长春观公园，东区以现代风格表现二十一世纪的风貌，绿色盎然，西区以中式古典园林和原始生态为主。园林已对外开放，吸引了众多的游客。

### 6. 道路

长春观公园的地段的交通便利，位于十字路交叉处，有高架桥，有多条公交线路经过此地，518、25、521、18、703、536 等等～

### 总结

作为公园，它起着调节区域性小气候、维系碳氧动态平

衡，净化空气改善生活环境的作用。同时，它又为市民提供整洁、幽静、舒适、美丽的游息场所和健康、丰富的精神文化享受；寓教育于参观游览艺术享受中，形成红花草绿、景色宜人、鸟语花香、内容丰富的景观来陶冶人性情，提高人们的文化素质和道德、情操水平的教化功用。是一块名副其实的武汉

20XX年9月11日

篇三：东湖考察报告

落雁岛景区考察报告

我们班聚会筹备小组对这次聚会的选址有以下原则：风景优美、适合拍照，地点幽静，

玩的不累，有30人左右开会、聚餐的地方，交通方便，有地方停车，不太远，门票合适。综

合以上条件，我们从诸多景区中，选择了位于东湖磨山的落雁岛景区。

一、落雁岛景区面积不大，不易走失；没有沟沟坎坎、楼梯，玩的不累；风景优美、适

合拍照；是新开的景区，估计同学们大多没有去过；地点幽静，游客不多。详见以下照片：

二、有30人左右开会、聚餐的地方从落雁岛景区南门进，走不远，右拐，有个玫瑰苑餐厅，餐厅外有个空场地，摆放了6

把遮阳伞，每把伞下面安放 1 张桌子、4 把椅子。空场地右边，有片玫瑰园。如图。玫瑰苑餐厅一次性用于开会、用餐 30 人绰绰有余，场外空场地遮阳伞、桌椅不够数，经理说了，伞、椅子还有，届时搬到外面去，够我们用的；而且借用餐厅、外面的场地开会，

不要我们的钱。如果开会时餐厅有人用餐，大堂经理负责协调。附近还有厕所，比较卫生。离开玫瑰餐厅行走不远，有个长廊，每张条凳上可坐 4 人。环境幽静、阴凉。见下图。玫瑰园餐厅菜谱及价格见下页。三、交通方便，有地方停车。落雁岛景区位于东湖磨山，包车行走一桥或三桥、青黄高速，约 1 小时可到。景区北门

外，有大车停车场，1 次 10 元，时间不限。小车南门北门外可随便停，不收费。如坐公交车，坐到东湖磨山公园门口，有接驳的车辆，5 元/人到落雁岛景区北门下。综

上所述，筹备组与其它几处预选景地经对比均衡综合考虑，我们一致认为：落雁岛景区三面环水，山青水秀，环境幽美，其他诸多条件也符合筹备组的选址原则。

因此，将落雁岛景区作为这次师生聚会场地。备注：

1、门票 16 元，60 岁以上凭身份证、老年证半价优惠。事先要提醒大家携带身份证。2、

早晨拍照的效果好，因此，拍合影照的时间越早越好。建议到了景区后，赶紧到湖边拍合影。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/515040330332011111>